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高中生物辅导网http://www.shengwufudao.com/

河南省实验中学08—09学年度高一下学期第一次月考试卷

生  物

（时间：60分钟  满分:100分）
一、选择题（共30题，每题2分，共60分）

1．下列性状中，属于相对性状的是（     ）
A．兔的白毛与猪的黑毛                B．狗的长毛与卷毛

C．鸡的光腿与毛腿                    D．果蝇的红眼与果蝇的棒眼

2．下列有关孟德尔选用豌豆作为试验材料的原因中，不正确的是（    ）
A．豌豆是异花传粉植物                
B．豌豆是闭花受粉植物

C．豌豆有利于进行人工杂交试验       
D．豌豆的一些品种之间有易于区分的性状

3. 已知豌豆的高茎对矮茎是显性，欲知一株高茎豌豆的遗传因子组成，最简便的办法是（     ）
A．让它与另一株纯种高茎豌豆杂交       
B.让它与另一株杂种高茎豌豆杂交
C. 让它与另一株矮茎豌豆杂交            
D. 让它进行自花授粉
4. 大豆的白花和紫花为一对相对性状，下列四组杂交实验中，能判定性状显隐性关系的是（      ）
① 紫花×紫花→紫花          ② 紫花×紫花→301紫花＋110白花
③ 紫花×白花→紫花          ④ 紫花×白花→98紫花＋107白花
A.①和②             B.②和③          C.③和④           D.①和④
5．下列各杂交组合中，属测交的一组是(      )
A.Aabb×aaBB
     B.AaBb×AaBb       C.AABb×aaBb     D.AaBB×aabb  

6. 水稻的非糯性对糯性是显性，将纯合子糯性品种与纯合子非糯性品种杂交，将F1的花粉用碘液染色，非糯性花粉呈蓝黑色，糯性花粉呈橙红色。在显微镜下统计这两种花粉，非糯性花粉与糯性花粉的比应是（     ）
A.1∶1               B.1∶2              C.2∶1           D.3∶1
7．遗传学奠基人孟德尔获得成功的原因有：①选用豌豆作实验材料 ② 先针对一对相对性状，后对多对相对性状的研究方法 ③运用统计学方法 ④实验工具较先进。其中正确的是（    ）
A．①②              B.③④              C.①②③          D.②③④

8． 正常人的褐眼（A）对蓝眼（a）为显性，一个蓝眼男子和一个其母是蓝眼的褐眼女子  

结婚。从理论上分析，他们生蓝眼孩子的概率是（      ）
A.25％               B.50％              C.75％             D.100％
9．下列各项中可能不是配子的为(    )
A．abD
B．YrS
C．BvR
D．aNn

10．下列叙述中，正确的是 （     ）  
A. 两个纯合子的后代必是纯合子             
B. 两个杂合子的后代必是杂合子

C. 纯合子自交后代都是纯合子               
D. 杂合子自交后代都是纯合子

11. 下列四组交配中，能验证对分离现象的解释是否正确的一组是（      ）
Ａ.ＡＡ×Ａａ                               Ｂ.ＡＡ×ａａ
Ｃ.Ａａ×Ａａ                               Ｄ.Ａａ×ａａ
12．人类眼睑的形状是由一对遗传因子A和a所决定的。某男孩的双亲都是双眼皮，而他却是单眼皮。该男孩及其父母的遗传因子组成依次是（      ）。
A.aa、AA、Aa                     B.Aa、Aa、aa      
C.aa、Aa、Aa                     D.aa、AA、AA

13. 视神经萎缩症是一种显性遗传病。若一对夫妇均为杂合子，生正常男孩的概率是（      ）
A.25％          B.12.5％          C.32.5％            D.0.75％
14. 在“性状分离比”的模拟实验中，每次抓取的小球应如何处理，原因是（      ）
A．重新放回，避免实验结果出现误差
B．重新放回，保证每次模拟过程中D、d出现概率相同
C．不得放回，避免实现结果出现误差   
D．不得放回，避免出现重复计数现象
15. 下列属于等位基因的是 (    )
A. A与b
         B. Y与y
      C. E与E
          D. f与f
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16．下列曲线能正确表示杂合子(Aa)连续自交若干代，子代中显性纯合子所占比例的是（     ）
17.家兔皮下白色脂肪对黄色脂肪为显性。将纯种的白色脂肪家兔与纯种的黄色脂肪家兔杂交，对它们生下的小兔喂以含叶绿素的食物时，小兔的皮下脂肪为黄色。这说明 （    ）                                                       

A．基因型相同，表现型一定相同      
B．表现型相同，基因型一定相同

C．表现型是基因型与环境条件共同作用的结果 

D．在相同的条件下，基因型相同，表现型也相同

18．豚鼠的黑毛对白毛是显性，一饲养员让两只杂合豚鼠杂交，其一胎所产生的小豚鼠可能是（     ）

A. 只有黑色或只有白色               B. 75%黑色，25%白色  
C. 有黑色也有白色                     D. 以上可能都有
孟德尔通过纯种黄色圆粒豌豆和纯种绿色皱粒豌豆的杂交和测交实验，成功地发现了自由组合定律。请回答19--21题。

19. 下列哪一项要求操作不是孟德尔发现自由组合定律所必需的（     ）

A.杂交的两个亲本必须为纯种             
B.对母本去雄、授粉与隔离
C.必须以黄色圆粒豌豆和绿色皱粒豌豆杂交   

D.两对相对性状必须由两对等位基因控制
20.在F2中出现了黄色圆粒、黄色皱粒、绿色圆粒和绿色皱粒四种表现型，其比例为9∶3∶3∶1。与此无关的解释是（    ）
A. F1产生了四种比例相等的配子            
B. 雌配子和雄配子的数量相等
C. F1的四种雌、雄配子自由结合            
D. 必须有足量的F2个体
21. 在下列各项实验中，最终证实基因的自由组合定律成立的是（     ）
A.鉴定亲本是否为纯种的自交实验          

B.不同类型纯种亲本之间的杂交实验
C.F1个体的自交实验                       
D.F1个体与隐性类型的测交实验
22. 孟德尔的豌豆两对相对性状的遗传实验中，F2中除了出现两个亲本类型外，还出现了两个与亲本不同的类型。对这一现象的正确解释是F1的（    ）

A.遗传因子发生了改变                     
B.成对的遗传因子的分离

C.非成对的遗传因子的分离

D.成对的遗传因子分离的同时，非成对的遗传因子间自由组合

23．孟德尔的两对相对性状的遗传实验中，具有1：1：1：1比例的是(     )

①F1产生配子类型的比例    ②F2表现型的比例   ③F1测交后代类型的比例     ④F1表现型的比例    ⑤F2基因型的比例

A．②④ 
B．①③
C．④⑤        
D．②⑤

24．落花生的厚壳对薄壳，紫种皮对红种皮为两对相对性状，现有厚壳紫种皮与薄壳红种皮落花生杂交，F1全为厚壳紫种皮。在F2中，能够稳定遗传的薄壳紫种皮落花生为3966株，则能稳定遗传的厚壳红种皮落花生的株数大约为(     )

A．1322
        B.1983
    C.3966
      D.7932

25．我国科学工作者捕捉到一只稀有的雄性白猴，现要在短时间内利用这只白猴繁殖更

多的白猴（已知棕色对白色是显性），你选出最佳方案是(    )
A．白猴与棕猴交配，选出后代中白猴　     

B．白猴与棕猴交配，再F1自交

C．白猴与棕猴交配，再让F1  代测交　      
D．白猴与棕猴交配，再让F1与棕猴交配
26.家族性高胆固醇血症是一种遗传病，杂合子约到50岁就患心肌梗塞,纯合子常在35 
岁左右死于心肌梗塞，不能生育。一对患有家族性高胆固血症的夫妇，已生育了一个完全正常的儿子，如果再生一个孩子，该孩子能活到50岁的概率是  (    )

A.1/4       
    B.1/2     
      C.2/3             D.3/4
27．对某种植物进行测交实验，后代有四种表现型，其数量分别是49、52、50、51，这

株植物的基因型不可能是
(    )

A.MmNnPP
B.mmNnPp
C.MmNNPP          D.MMNnPp
28.人的秃顶是由常染色体显性遗传因子B控制的，但只在男性可表现。一个非秃顶男性和一个其父非秃顶的女性结婚，他们生了一个男孩。该男孩后来表现为秃顶，其母亲的遗传因子组成是(   )

A.BB               B.Bb               C.bb              D.BX

29.能够产生YyRR、yyRR、YyRr、yyRr、Yyrr、yyrr六种基因型的杂交组合是（    ）

A．YYRR×yyrr  B．YyRr×yyRr
C．YyRr×yyrr
D．YyRr×Yyrr

30.人类的多指是显性基因（A）控制的一种遗传病；先天聋哑是隐性基因(b)控制的一种遗传病，这两对基因都是独立遗传。一个家庭中，父亲是多指，母亲正常，他们有一个患先天聋哑但手指正常的孩子。如果生第二胎，则第二个孩子只患一种病的概率和同时患两种病的概率分别是（     ）
   A．1/2、1/8     B．3/4、1/4         C．1/4、1/4      D．1/4、1/8

二、非选择题（每空2分，共40分）
31.下图为豌豆的一对相对性状遗传实验过程图解，请仔细读图后回答下列问题：
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（1）在该实验的亲本中，父本是            ，母本是            。

（2）操作①叫           ，为了确保杂交实验成功，①的操作应注意，时间
上                ；操作②叫           ，此处理后必需用纸袋对母本进
行          。其目的是                              。

32．下图为某家族白化病(皮肤中无黑色素)的遗
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传系谱，请据图回答(相关的基因用A、a表示)

(1)该病是由＿＿＿性基因控制的，判断依据是

                                        。

(2)Ⅰ3和Ⅰ4都是正常，但他们有一儿子为白

化病患者，这种现象在遗传学上称为＿＿＿＿。

(3)Ⅱ3是杂合体的几率是＿＿＿＿＿＿＿。

(4)Ⅲ是白化病的概率是＿＿＿＿＿＿＿。

32.下表为3个不同小麦杂交组合及其子代的表现型和植株数目：

	组合序号
	杂交组合类型
	子代的表现型和植株数目

	
	
	抗病

红种皮
	抗病

白种皮
	感病

红种皮
	感病

白种皮

	一
	抗病、红种皮×感病、红种皮
	416
	138
	410
	135

	二
	抗病、红种皮×感病、白种皮
	180
	184
	178
	182

	三
	感病、红种皮×感病、白种皮
	140
	136
	420
	414


（1）上述两对相对性状中，显性性状为          、            。

（2）写出每一杂交组合中两个亲本的基因型，以A和a分别表示抗性的显隐性基因，B和b表示种皮颜色的显隐性基因。

一、                  ×               。

二、                  ×               。

三、                  ×               。
第一次月考答案

1-5  CADBD         6-10  ACBDC      

11-15 DCBBB        16-20  BCDCB  

21-25 DDBCC        26-30 DCBBA 

31.  (1)矮茎  高茎

(2)去雄  花粉未成熟前  人工授粉   

套袋   避免其他花粉干扰

32.   (1)隐 

 第一代父母均正常，子代出现患病个体

(2)性状分离

(3)2／３

(4)１／９

33.   (1)感病　　红种皮

(2)aaBb    AaBb

(3)aaBb    Aabb

(4)AaBb    Aabb
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